



КУДАЯРОВУ
ДУЙША КУДАЯРОВИЧУ
85 ЛЕТ

26 апреля 2024 г. исполняется 85 лет со дня рождения и 62 года научной, научно-организационной, научно-педагогической и общественной деятельности видному советскому и кыргызскому ученому, академику Национальной академии наук Кыргызской Республики, первому президенту конгресса педиатров в тюркоязычных странах, члену Международной ассоциации педиатров Турции, члену Союза педиатров России, члену Всемирной Ассоциации педиатров (г. Женева), члену ассоциации педиатров Казахстана, заслуженному деятелю науки Кыргызской Республики, лауреату Государственной премии в области науки и техники Кыргызской Республики, доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой педиатрии КГМА, почетному директору Национального центра охраны материнства и детства при МЗ КР

Дуйша Кудаярович родился 26-го апреля 1939 г. в с. Эрке-Сары Кара-Суйского района Ошской области в семье колхозника. Детство и юность Дуйша пришлось на тяжелые военные и послевоенные годы. Рано лишившись матери, а его отец ушел на фронт, 3-летний Дуйша и его годовалый братик росли под опекой бабушки. Но несмотря на жизненные трудности, он учится и успешно заканчивает 10 классов средней школы соседнего села Мады (в родном селе была только семилетняя школа), и в 1956 году поступает на открывшийся педиатрический факультет Кыргызского государственного медицинского института. После успешного окончания его в 1962 г. в первом выпуске педиатрического факультета Д.К. Кудаяров стал первым аспирантом вновь организованного Кыргызского НИИ охраны материнства и детства и там же поступил в клиническую ординатуру. Молодой ученый ведет и большую общественную работу. Он секретарь комсомольской организации института.

«Картина периферической крови и физическое развитие детей дошкольного возраста в условиях высокогорья и низкогорья Киргизии», так называлась тема кандидатской диссертации молодого ученого, которую он успешно защитил по окончании аспирантуры в 1966 г. Исследования в области дефицитных анемий, их распространенности, особенностей клинического течения и разработки методов профилактики и лечения с учетом местных условий являются основным стержнем всех его последующих научных изысканий. Как подающий большие надежды, молодой ученый Д.К. Кудаяров в 1969 г. был избран по конкурсу заведующим отделением гематологии при отделе педиатрии в Кыргызском НИИ акушерства и педиатрии. В 1970 г. получает ученое звание старшего научного сотрудника.

Член КПСС с июня 1966 г., более десяти лет совмещает с научной деятельностью работу председателя местного комитета и с 1976 по 1988 гг. – секретаря партийной организации института. С 1977 г. Дуйша Кудаярович занимает должность заместителя директора по научной работе в Кыргызском научно-исследовательском институте акушерства и педиатрии и вносит большой вклад в научно-практическую деятельность института, ставшего за эти годы одним из авторитетных научных центров по проблеме охраны материнства и детства на Востоке страны. В эти же годы Кудаяров Д.К. ведет большую работу по подготовке молодых специалистов, являясь заведующим кафедрой педиатрии № 2 при Киргосмединституте на общественных началах. Научное обоснование данной проблемы и успешное решение ее актуальных задач в трудах Кудаярова Д.К. и его учеников имели непосредственное отношение к снижению распространенности фоновых заболеваний (дефицитных анемий, гипотрофии и др.), повышению уровня здоровья детей раннего возраста и в конечном итоге положительно сказалась на снижении показателей младенческой смертности как в Кыргызской ССР, так и в других республиках Средней Азии и Казахстана.

Под его руководством и активном личном участии впервые в условиях Кыргызской ССР изучены вопросы физиологии и патологии крови у детей в возрастном аспекте. Разработаны их современные нормативы у здоровых детей с учетом климато-географических особенностей Киргизии. Получены новые данные по эпидемиологии анемий у детей в различных зонах республики, по механизмам развития заболеваний и по методам лечения и профилактики этого распространенного заболевания. Результаты научных исследований Кудаярова Д.К. и его учеников легли в основу разработки множества методических рекомендаций и пособий, широко использующихся в работе практического здравоохранения и включенных в программу обучения студентов и клинических ординаторов, многие материалы научных исследований вошли в докторские и кандидатские диссертационные работы его и его учеников.

В 1980 г. Кудаяров Д.К. успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Особенности красной крови и дефицитных анемий у детей в разных зонах Киргизии». Весьма значителен личный вклад Кудаярова Д.К. в подготовку научных кадров по педиатрии. Им создана собственная научная школа, успешно разрабатывающая проблемы охраны здоровья детей в условиях Кирг. ССР. Поэтому решением ВАК при Совмине СССР от 17 августа 1984 г. ему заслуженно присвоено ученое звание профессора.

Д.К. Кудаяров ведет большую общественную работу: является Главным внештатным детским гематологом МЗ Кыргызской ССР; членом райкома Первомайского района; затем депутатом Первомайского районного Совета народных депутатов г. Фрунзе, зам. председателя специализированного совета по защите кандидатских диссертаций по педиатрии и акушерству; председателем комиссии по отбору кандидатских диссертаций для защиты; зам. председателя проблемной комиссии по педиатрии при УМСе МЗ Кирг. ССР; членом республиканского комитета профсоюза медработников; заместителем председателей республиканских обществ педиатров и гематологов.

С 1988 г. профессор Кудаяров Д.К. возглавляет кафедру госпитальной педиатрии КГМИ, активно сочетая научно-исследовательскую работу с педагогической деятельностью, чтением курса лекций по педиатрии. За большие успехи в области детского здравоохранения профессор Кудаяров Д.К. был выдвинут кандидатом в члены-корреспонденты АН Кирг. ССР. В соответствии с постановлением Общего собрания Ака-

демии наук Кирг. ССР №5 от 29 марта 1989г на основании п. 18 Устава Академии наук Кирг. ССР и результатов тайного голосования Кудаяров Д.К. избран член-корреспондентом АН Кирг. ССР по специальности «Педиатрия».

В 1992 г. профессор Кудаяров Д.К. назначен директором Кырг. НИИ акушерства и педиатрии. Основные направления научных исследований профессора связаны с проблемой нормы и патологии системы крови у детей. Им разработаны нормативные показатели красной крови, изучены эпидемиологические и клиничко-патогенетические особенности течения дефицитных анемий в возрастном аспекте в разных климато-географических зонах Кыргызстана, предложены и апробированы новые методы лечения анемии и преданемических состояний в детском возрасте. Результаты исследований нашли широкое отражение в директивных документах Министерства здравоохранения Республики и повсеместно внедрены в практику детских лечебно-профилактических учреждений Кыргызстана. Умело подбирая рабочий коллектив, концентрируя внимание ученых на решении приоритетных для педиатрической науки и детского здравоохранения Республики задач, Кудаяров Д.К. создал школу детских гематологов в Кыргызстане, получившую признание как в Центральноазиатском регионе, так и за его пределами. Деятельность учеников его школы многогранна, научные направления развиваются и углубляются, охватывая смежные с проблемами гематологии дисциплины. Длительное время Кудаяров Д.К. являлся Председателем республиканского научного общества педиатров, Председателем диссертационного совета при институте по защите докторских и кандидатских диссертаций по двум профильным специальностям, одним из учредителей и активных кураторов Международного благотворительного фонда «Мээрим».

Фактом признания его научных и организационных заслуг стало избрание Д.К. Кудаярова первым Президентом конгресса педиатров тюркоязычных стран, членом Международной ассоциации педиатров Турции, членом Союза педиатров России, членом Всемирной ассоциации педиатров (г. Женева), членом ассоциации педиатров Казахстана; а также награждение в 1998 г. именной серебряной медалью и Почетной грамотой Международного Биографического общества Кэмбриджского Университета «Выдающиеся кадры XX-го века».

Кудаяров Д.К. – активный пропагандист достижений науки, член редакционного совета Центральноазиатского медицинского журнала, Среднеазиатского медицинского журнала, медицинского журнала «Азиатский вестник акушеров-гинекологов». В виде научных докладов (57) достижения ученых Кыргызстана в различных областях акушерства и педиатрии представлялись Кудаяровым Д.К. на форумах, симпозиумах и конгрессах в странах СНГ, в США, Франции, Голландии, Египте, Швейцарии, Дании, Сирии, Чехословакии, Турции, Венгрии, Китая. Его перу принадлежит множество научных публикаций на союзном уровне, академик Д.К. Кудаяров – автор более 360 научных работ, в том числе 17 монографий, 40 учебных пособий и методических рекомендаций, свыше 10 изобретений и патентов. Его научные труды являются весомым вкладом в отечественную педиатрическую науку, базисной литературой многих поколений студентов, клинических ординаторов и врачей-педиатров республики. За годы активной научной и преподавательской деятельности Кудаяров Д.К. подготовил целую плеяду учеников, ныне работающих в разных уголках не только Кыргызской Республики, но и стран СНГ.

Под его руководством защищены и утверждены 16 докторских и 39 кандидатских диссертаций,

Огромная трудоспособность, принципиальность и справедливость, активная жизненная позиция, понимание нужд и постоянная забота о женщинах-матерях и детях, глубокая ответственность перед собой и коллективом – отличительные качества Дуйше Кудаяровича, снискавшие ему глубокое уважение среди коллег и общественности Кыргызстана.

Учитывая плодотворную научно-педагогическую и активную общественную деятельность; создание научной школы детских гематологов в Кыргызстане, актуальность, приоритетность и большую практическую значимость ее научных разработок и широкое внедрение результатов в практическое здравоохранение; большой личный вклад в отечественную педиатрическую науку; активную подготовку врачей и научных кадров высшей квалификации, Д.К. Кудаяров был выдвинут кандидатом в действительные члены (академики) НАН КР и 25 декабря 2000 г. на основании Устава Национальной Академии наук КР по результатам состоявшихся выборов был избран академиком НАН КР по специальности – «Педиатрия».

С 2004 г. Д.К. Кудаяров был Почетным директором (и.о. зам. директора по науке) Национального центра охраны материнства и детства при МЗ КР. В 2007 г. приказом НАН КР на академика Кудаярова Д.К. было возложено исполнение обязанностей вице-президента, председателя отделения химико-технологических, медико-биологических и сельскохозяйственных наук НАН КР, а с 31 марта 2008 г. приказом НАН КР академик Кудаяров Д.К. был назначен вице-президентом НАН КР, председателем Отделения ХТМБИСХ НАН КР.

За активную научную, врачебную, общественную деятельность Кудаяров Д.К. по достоинству награжден высокими государственными и правительственными наградами:

-за активное участие в развитии народного хозяйства и культуры Республики и в связи с 50-летием образования СССР Грамотой и Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Киргизской ССР (1972), Почетной грамотой Минздрава Кирг. ССР (1969);

-юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970);

-значком «Отличник здравоохранения СССР» (1972);

-значком за активную работу в профсоюзе;

-медалью «Ветеран труда» (1986);

-указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 августа 1986 г. награжден орденом Дружбы народов;

-указом Президента Республики Кыргызстан от 14 декабря 1992 г. присуждена Государственная премия в области науки и техники «За создание детских молочных продуктов с повышенной биологической ценностью, разработку технологических процессов их производства и внедрение в практику здравоохранения и народного хозяйства Республики Кыргызстан»;

-за большие заслуги в развитии медицинской науки присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Кыргызской Республики»(1995);

-лауреат международной премии Руханият (2002);

-за особые заслуги перед государством и народом Кыргызстана указом президента КР от 26 января 2003 г. награжден орденом «Манас» III степени;

-за выдающийся вклад в развитие науки Республики указом президента КР от 13 ноября 2010 г. награжден орденом «Манас» II степени.

За существенный вклад в развитие социально-экономического, интеллектуального и культурного потенциала Кыргызской Республики, большие достижения в профессиональной деятельности, а также в связи с Днем независимости Кыргызской Республики указом №164 от 28.08.2020 Президента КР награжден орденом «Манас» I степени

-лауреат академической премии имени И.К. Ахунбаева (2019);

юбилейной медалью мэрии в честь 145-летия Бишкека и Дня медицинского работника (2023).

Женат, супруга Бурханова Майрамкан ветеран труда Кыргызской Федерации профсоюзов. Сын Кудаяров Бакытбек ст.н.сотр.КНИИАиП.

Академик Кудаяров Д.К. - ветеран Кыргызского научно-исследовательского института акушерства и педиатрии, ныне Национального центра материнства и детства при МЗ КР, а также Кыргызской Государственной Медицинской академии. Здесь он прошел путь от клинического ординатора до директора института, от первого аспиранта до академика НАН КР, от ассистента до заведующего кафедрой госпитальной педиатрии.

Сегодня Дуйша Кудаярович – один из ведущих ученых стран СНГ в области детской гематологии, известный научный и общественный деятель, преданный своему делу, доброжелательный, скромный, отзывчивый человек, пользующийся заслуженным авторитетом среди коллег.

Свой 85-летний юбилей он встречает в расцвете сил и творческого подъема в кругу своих учеников и последователей, родных и близких.

Президиум Национальной академии наук Кыргызской Республики и Отделение химико-технологических, медико-биологических и сельскохозяйственных наук НАН КР поздравляют Дуйша Кудаяровича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и творческого долголетия.